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ΠΡΩΤΟ ΣΕΤ ΑΣΚΗΣΕΩΝ-ΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

ΓΡΑΜΜΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΑΣΚΗΣΗ  1 

Ένας κτηµατίας πρέπει να καθορίσει πόσα στρέµµατα καλαµποκιού και σιταριού να φυτέψει 

αυτή τη χρονιά. Ένα στρέµµα σιταριού αποφέρει 25 τόνους σιταριού και απαιτεί 10 ώρες εργασία 

την εβδοµάδα. Ένα στρέµµα καλαµποκιού αποφέρει 10 τόνους καλαµποκιού και απαιτεί 4 ώρες 

εργασίας την εβδοµάδα. Όλο το σιτάρι µπορεί να πουληθεί στα 4 € ο τόνος και όλο το καλαµπόκι 

µπορεί να πουληθεί στα 3 € ο τόνος. Η µέγιστη έκταση που µπορεί να χρησιµοποιηθεί είναι 7 

στρέµµατα, ενώ µπορούν να διατεθούν 40 ώρες εργασίας την εβδοµάδα. Οι κανονισµοί της 

κυβέρνησης απαιτούν την παραγωγή τουλάχιστον 30 τόνων καλαµποκιού για αυτή τη χρονιά. Να 

βρεθεί η καλύτερη λύση, ώστε ο κτηµατίας να µεγιστοποιήσει τα έσοδα του. Τα σηµεία (2,3), 

(4,3), (2,-1), (3,2) είναι στην περιοχή εφικτών λύσεων του προβλήµατος; 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2 

Μια εταιρία ανεύρεσης πολύτιµων µετάλλων, χρειάζεται να βρει τουλάχιστον 12 κιλά χρυσό 

και τουλάχιστον 18 κιλά ασήµι για να πληρώσει το µηνιαίο της ενοίκιο. Υπάρχουν δύο ορυχεία 

στα οποία η εταιρία µπορεί να βρει χρυσό και ασήµι. Κάθε µέρα που σκάβει η εταιρία στο ορυχείο 

1, βρίσκει 2 κιλά χρυσού και δύο κιλά ασήµι. Κάθε µέρα που σκάβει η εταιρία στο ορυχείο 2, 

βρίσκει 1 κιλό χρυσού και τρία κιλά ασήµι. ∆ηµιουργήστε ένα γραµµικό µοντέλο για να καλύψει 

η εταιρία τις ανάγκες τις, ξοδεύοντας όσο το δυνατόν λιγότερο χρόνο στα ορυχεία.  

1. Λύστε γραφικά το πρόβληµα.  

2. Αν οι µέρες εργασίας στο ορυχείο 2 πρέπει να είναι τουλάχιστον όσες στο ορυχείο 1, πως 

επηρεάζεται η λύση του προβλήµατος;  

3. Αν η εταιρία µπορεί να εργαστεί το πολύ 3 ηµέρες στο ορυχείο 2 (στο αρχικό πρόβληµα (1)), 

πως επηρεάζονται οι επιλογές της εταιρίας, και πως στο πρόβληµα 3;  
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ΑΣΚΗΣΗ 3 

Εταιρεία παραγωγής αλουµινίου διαθέτει στην αγορά τρεις διαφορετικές ποιότητες του 

προϊόντος Α, Β και Γ. Η παραγωγή τους γίνεται σε δύο εργοστάσια, καθένα εκ των οποίων έχει 

διαφορετική δυναµικότητα (τόνοι / ηµέρα) και ηµερήσιο λειτουργικό κόστος 6000 και 7000 

χρηµατικές µονάδες αντίστοιχα: 

Εργοστάσιο 

Αλουµίνιο 1  2  

Α  6  2  

Β  2  2  

Γ  4  10  

1. Προσδιορίστε το πλήθος των ηµερών που πρέπει να λειτουργήσουν τα δύο εργοστάσια σε 

τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η παράδοση τουλάχιστον 12 τόνων αλουµινίου τύπου Α, 8 

τόνων τύπου Β και 5 τόνων τύπου Γ, µε το µικρότερο συνολικό λειτουργικό κόστος.  

2. Η λύση που βρέθηκε υπερκαλύπτει ή απλά καλύπτει την υπάρχουσα ζήτηση; 

ΑΣΚΗΣΗ    4 

Ένας πρωτοετής φοιτητής, πιστεύει ότι διασκέδαση και διάβασµα πρέπει να πηγαίνουν µαζί. 

Για το λόγο αυτό, προσπαθεί να κατανείµει ένα χρόνο 10 ωρών την ηµέρα ανάµεσα τους. Αρχικά 

εκτίµησε ότι η διασκέδαση του προσφέρει δύο φορές περισσότερη χαρά από ότι το διάβασµα. 

Παρόλα αυτά επιθυµεί να διαβάζει τουλάχιστον όση ώρα διασκεδάζει. Στη συνέχεια βρήκε ότι για 

να κάνει όλη τη δουλειά που του αναθέτουν δεν µπορεί να διασκεδάζει περισσότερο από 4 ώρες 

την ηµέρα. Πόσες ώρες την ηµέρα πρέπει να διαβάζει και πόσες να διασκεδάζει ώστε να έχει τη 

µέγιστη δυνατή χαρά; 
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ΑΣΚΗΣΗ    5 

Εταιρεία προµηθεύεται από δύο διαφορετικές πηγές ορυκτά, τα οποία στη συνέχεια 

επεξεργάζεται µε σκοπό τη δηµιουργία διαφόρων µεταλλευµάτων. Οι τρέχουσες ανάγκες της 

ανέρχονται σε 800 κιλά χαλκού, 600 κιλά ψευδάργυρου και 500 κιλά σιδήρου. Η ποσότητα που το 

καθένα µετάλλευµα υπάρχει ανά 100 κιλά ορυκτού µαζί µε το κόστος αγοράς του δίνονται στον 

πιο κάτω πίνακα: 

Ορυκτό   

(100 κιλά) 

Χαλκός 

(κιλά) 

Ψευδαργυρος

(κιλά) 

Σίδηρος

(κιλά) 

Απώλειες 

(κιλά) 

Κόστος 

(χ.µ.) 

Α  20  20  20  40  100  

Β  40  25  10  25  140  

1. Προσδιορίστε τις ποσότητες που πρέπει να αγοραστούν από το κάθε ορυκτό µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να ικανοποιούνται οι ανάγκες τις εταιρείας µε το µικρότερο δυνατό κόστος.  

2. Υποθέστε επιπλέον ότι η συνολική απώλεια δεν πρέπει να ξεπερνά το 1000 κιλά. Ποιο είναι 

το νέο βέλτιστο σχέδιο αγοράς; 

ΑΣΚΗΣΗ 6 

Ένα εργοστάσιο παράγει δυο προϊόντα, τα προϊόντα 1 και 2. Η έρευνα αγοράς περιορίζει την 

παράγωγη του προϊόντος 1 στους 10 τόνους κάθε µήνα και του προϊόντος 2 στους 8 τόνους.. Για 

την παράγωγη των προϊόντων χρησιµοποιούνται δυο πρώτες ύλες, οι Α και Β. Για την παραγωγή 

ενός τόνου προϊόντος 1 απαιτούνται 1 τόνος πρώτης ύλης Α και 3 τόνοι πρώτης ύλης Β, ενώ για 

την παραγωγή ενός τόνου προϊόντος 2 απαιτούνται 2 τόνοι πρώτης ύλης Α και 1 τόνος πρώτης 

ύλης Β. Οι µηνιαίες διαθέσιµες ποσότητες πρώτων υλών Α και Β είναι αντίστοιχα 14 και 16 τόνοι. 

Η πώληση ενός τόνου προϊόντος 1 αφήνει καθαρό κέρδος 5 χιλιάδες ευρώ ενώ το καθαρό κέρδος 

για το προϊόν 2 είναι 4 χιλιάδες ευρώ κάθε µήνα. 
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ΑΣΚΗΣΗ 7 

Μια εταιρεία τροφίµων ετοιµάζεται να ρίξει στην αγορά ένα καινούργιο σνακ µε χαµηλά 

λιπαρά: σε 1 κιλό αυτού του σνακ θα περιέχονται τουλάχιστον 5,1 γραµµάρια φυτικών ινών, το 

πολύ 8,4 γραµµάρια λιπαρών και το πολύ 10,8 γραµµάρια πρωτεΐνης. Το σνακ αυτό προκύπτει 

από τη µίξη δύο δηµητριακών Α και Β, καθένα από τα οποία έχει διαφορετικά θρεπτικά 

χαρακτηριστικά τα οποία δίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

Ποσότητα (γραµµάρια ανά κιλό) 

Φυτικές ίνες Λιπαρα Πρωτεινη 

Α  6  6  12  

Β  4,5  9  9  

1. Αν το κόστος ενός κιλού των δηµητριακών Α και Β ανέρχεται αντίστοιχα στις 6 και 7,5 

χρηµατικές µονάδες, προσδιορίστε τις ποσότητες που πρέπει να χρησιµοποιηθούν από το 

καθένα από αυτά, µε τέτοιο τρόπο ώστε να δηµιουργηθεί 1 κιλό του ζητούµενου µείγµατος 

µε τον οικονοµικότερο δυνατόν τρόπο.  

2. Η λύση που βρέθηκε υπερκαλύπτει ή απλά καλύπτει τις τεθείσες προδιαγραφές; 

 

ΑΣΚΗΣΗ 8 

Να λυθούν τα παρακάτω προγράµµατα γραµµικού προγραµµατισµού: 

max 200 300

.          x+2y 30 

            x+y 20

            2x+y 36

            0, 0

z x y

s t

x y

= += += += +

≤≤≤≤

≤≤≤≤

≤≤≤≤

≥ ≥≥ ≥≥ ≥≥ ≥

    

max 4 2

.          x 4 

            3x+8y 24

            2x+y 6

            0, 0

z x y

s t

x y

= += += += +

≤≤≤≤

≤≤≤≤

≤≤≤≤

≥ ≥≥ ≥≥ ≥≥ ≥

 

 



ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ                        ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ-ΠΡΩΤΟ ΣΕΤ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 5 

max 4 2

.          2x+y 4 

            x+2y 5

            x-2y 1

            0, 0

z x y

s t

x y

= += += += +
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1 2

1 2

1 2

1 2

max 2 3

.          2x + 10 

            x + 4

            -3x +2 6

            0, 0

z x x

s t x

x

x

x y

= += += += +
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